

學校通訊（七）

校長的話

各位家長、同學：

過去兩月，令人興奮的事情是本校與七人欖球總會簽定合作協議。我校是首間中學，由總會直接派教練到校訓練本校學生，一切支出由總會負責。訓練課程主要是用英語訓練，學生受訓完畢後可參加比賽，亦可到總會實習。三月二十一日的發佈會，有不同國家的領事和企業總裁出席，場面隆重。會後，本人受南華早報獨家專訪，解釋此計劃對本校同學的貢獻。

三月二十四日是校友燒烤聚會，令人難忘的是有第六、第七屆的校友出席，也有已屆退休年齡的校友出席。倚柱憑欄，盡是當日在學的淘氣回憶，說來如在昨日。學校，六十年歷史了。下學年是本校六十周年校慶，希望家長、老師、校友、同學一同慶祝這一甲子的盛事。此期間，我不斷聯絡校友或離職老師，希望他們能協助推展校慶事務，包括盧瑋鑾教授、關應良老師、趙炯輝校友及老瑞松校友等。

四月十五日至二十日，我參加華東師範大學的校長交流團，全團二十多人，都是香港的中學校長，並幸運地被推選為團長。這段時間，正是禽流感蔓延的時候，實在有點擔心。交流過程中，獲益良多，在講座方面，我們得到資深及著名教授的面授，包括華東師範大學副教授沈玉順博士、上海師範大學校長張民選及本課程主任張俊華博士等。他們解說上海及中國教育的發展，大部份超出我們想象的實況。在訪問不同類型的中小學中，得到的是他們推行很先進的教學方法，以學生為主導。在討論過程中，校長們常詫異，內地的學生質素是非常優秀。

我們探訪的學校中，部份的校訓是以「人文精神」為主，其中一間中學，門前直書「人文為魂」，致力發展人文精神，承擔責任。我與張俊華主任傾談，他慨歎整個中國道德淪亡，地溝油、假奶粉、有毒食物等等，已達至喪盡天良的地步。我們負責教育的，就是要在這時期，喚起別人的良知，這是人文精神關鍵所在。各位家長，人文精神是孔子教育重點所在。張主任知道我校是以儒家思想為主，立即邀請本人有機會到華師大演講。

四月二十五日，我校邀請得奧運羽毛球冠軍張潔雯女士及記憶學會林楚旭先生到校與師生座談。因為邀請很遲才能確定，未及通知傳媒，令到此盛事只有學校師生知道，也來不及邀請友校參加。

五月初，校監、外籍老師 Brian 及本人獲邀前往探訪海洋公園。園方代表派出高層與我們會面，並商討開辦訓練課程問題。初步接觸，本校希望在校高年級同學及畢業同學有優先機會到海洋公園受訓，如表現良好，會優先聘用。五月中，我們會第二次見面，希望我們的同學有更佳的出路。

五月七日至十一日，是我十分重視的日子，我校師生共三十五人到山東曲阜禮孔，領隊老師包括陳玉群老師、楊子慧老師及高家明老師。我閱讀孔子學說數十年，終身以孔子學說為指引，可惜的是從未到過曲阜。到了孔府、孔廟，不知

哪裡來的激動，只默默無言的跟導遊走，感慨萬千。看見孔子手植的檜樹，看見孔子講學時的杏壇，忽然記起孔子的「仁者愛人」、「無求生以害仁，有殺身以成仁」、「君子無終食之間違仁，造次必於是，顛沛必於是」、「不義而富且貴，於我與浮雲」。先聖說話在腦際揮之不去，久久縈繞胸臆，應用於五濁惡世，是如何的艱難！

我們到了孔林，看見孔子的墓地，由我們最年輕的同學周婷婷獻花，跟著行三鞠躬禮，中三孫辰宇同學主動向前行叩拜大禮，這都使我很感動。為加深同學對儒學的認識，我設計了兩次講座，一次講題是「論孔子的忠恕」、另一次是「性善、性惡」。每節我都印發筆記，同學必需有反思和回應，部份同學的反思竟有數百字之多，回港後仍有同學與我繼續討論人性的問題。同學寫的意見或疑問，我都逐一回答於紙上。

我們與山東大學附屬中學交流，此校是當地名校，學生質素甚高。我們聽校長趙勇先生講解該校的發展及課程特色，其後全體師生觀課及討論。趙校長私下告訴我，他曾接待全球不同的學生，發現我校學生沒有一個睡著和交頭接耳，令他印象難忘。

臨回港前一晚，師生一起消夜。我和所有與隊老師都被學生逼著唱歌，我唱了一首詞《玉樓春》。剛好有同學生日，大家都盡慶。

品德，是我最重視的一環，每次我和學生一起，都感覺到他們天真爛漫的善性。這次旅程，我更感受到他們強烈的求知欲。還有，很多同學都怕黑。